

蹬轮胎、扒窗户、托大腿、拽胳膊

# 这不是春运,这是挤公交

一组乘客在北京晚高峰期间爬窗户挤公交车的照片近期在网上疯传。蹬轮胎、扒窗户、托大腿、拽胳膊,乘客们发挥“十八般武艺”像“少林足球”里的情节一般抢上公交车的“盛况”引起了众多网友的极大关注,同时也再一次引起人们对首都公共交通的讨论。

在北京已经多少年不见的爬窗户挤公交“再现江湖”,政府下大力气,投入了巨额资金建设,目前已经形成“世界最大地面公交车队”的北京公共交通系统到底怎么了?新华社记者对此进行实地探访和调查。



2月13日傍晚五点半,在北京国贸附近的一辆815路公交车前,眼看从门挤不进去了,许多人纷纷从窗户往里爬

## 72岁“环卫奶奶”被“关怀性”解聘 每月可得900元救济金

安徽省涡阳县72岁的环卫工人李显梅,在儿媳离家儿子入狱后,每天凌晨载着6岁孙女扫大街。今年1月,老人的生活处境经媒体报道后引起社会广泛关注,但她最近被保洁公司辞退,从而再度成为社会关注的热点。涡阳县城管局18日对这一事件回应称,解聘老人工作是考虑她年事已高,出于人文关怀,政府部门已为其和孙女办理低保与救济,每月可领取900元救济金,比原来做环卫工人的收入还高。

据涡阳县城管局介绍,今年1月,李显梅老人带孙女扫大街的困难处境经媒体报道后,引起涡阳县委、县政府高度重视,2月17日,善后救助工作已落实到位:由民政部门为李显梅办理了城市低保手续,每月300元,为邹雅云办理了孤儿救助金,每月600元,均从今年2月执行。这些措施落实后,李显梅老人一家收入由做环卫工人时的每月800元提高到现在的每月900元。在政府部门积极解决李显梅后顾之忧的情况下,保洁公司于2月13日解除了与李老人的聘用关系。

涡阳县城管局负责人在接受记者采访时表示,解聘老人完全是出于人文关怀,因为她在打扫卫生时曾出现晕倒现象,72岁高龄已经不适应艰苦的环卫工作。 据新华社

## 向高速公路扔石头 少年砸死车内婴儿

3个顽皮的初中生在高速公路天桥上向过往车辆扔石头,一个被抱在妈妈怀里、只有3个月大的孩子被穿过挡风玻璃的石头击中,不幸身亡。近日,其中一个扔石头的16岁学生小飞(化名)因以危险方法危害公共安全罪被判处6年有期徒刑。

去年4月6日20时许,穿过肥东县境内的高速公路上,邹师傅驾车往南京方向行驶,只听见“砰”一声巨响,轿车挡风玻璃被不明物体击中“开花”,坐在副驾驶座的陈女士发现怀抱的儿子哭了起来,很快孩子头部鲜血汩汩直流。邹师傅立即将车开往服务区,连夜将孩子送到医院。遗憾的是,婴儿仍因颅脑重伤不治夭折,可怜的孩子才3个月。

肥东警方接到报案后,立即赶到现场走访,发现陈女士乘车经过的高速路段有一座天桥,天桥附近有一所学校。民警走访学校发现,案发当晚有3个男生一起经过天桥。3人承认当晚站在天桥上扔了石头。除了小飞外,其余两人都不满16岁。

1994年11月出生的小飞家住高速公路附近。小飞和两个同学告诉民警,当时就是觉得好玩,3人还比试谁砸得中,压根没想到,他和同伴砸出的石头竟要了一个小弟弟的命。小飞后悔莫及。 据《安徽商报》

## 中巴翻下8米高路基 13人不幸遇难

一辆中巴车18日中午12时许行驶在贵州省道真县大研镇境内时,翻下约8米高的路基。记者从道真县宣传部门了解到,经初步统计调查,失事的中巴车属当地一家运输公司的客运车辆,事发时车内包括驾驶员共有35人。

截至当日21时,事故已造成13人死亡,其余22人均不同程度受伤。伤员目前均在道真县人民医院和中医院接受救治,遵义市卫生部门已组织医疗专家组赶赴道真,全力抢救事故伤员。贵州省、遵义市有关党政负责人已赶赴道真,指挥伤员救治和善后处置工作。事故原因正在调查中。 据新华社

### 网络热图

## 体力强的“爬”窗,体力弱的被“装”进去

网络热传的“爬窗图”照片所指时间是2月13日傍晚5点半。在北京国贸附近的一处公交车站,一辆815路公交车刚刚停稳,已经在此等候多时的上百名乘客一窝蜂地冲向公交车。窄小的公交车门已经不能容纳如此汹涌的人流了。公交车的窗户自然而然地成了乘客们的捷径,众多“武林高手”不顾形象,连蹬带爬,连拖带拽,争先恐后地挤上公交车。一些体力强的乘客还能靠自己的力量,以“爬”的方式从窗户进去。而一些体力弱的女乘客,则完

全是像麻袋一样,被人从窗户“装”进去。在网友发的一张照片中,一位身穿黑色外衣的中年男子一只脚蹬在轮胎上,双手正抓住窗户准备爬进去,一只穿着公交售票员制服的手搭在这名男子的右手腕上,不知是想帮他一把,还是在制止他。这名男子脸上还带着笑容,不知是看到自己能上去而高兴,还是因被迫爬窗户而无奈地笑。这时候,在他后面还有一长串的乘客在“排队”。

这组照片被上传后,立即引起了广大网友的关注,到目

前为止,在新浪微博上已经被转发约2万次。网友“郭勇的小屋”说:我上大学时也爬过火车的车窗,但爬公交车窗这种事还是第一次见。希望政府能够想想办法,解决市民的出行难问题。

网友“老陈同学”说,挤地铁:双桥站刚挤进去,中传站立马被挤出来;赶公交:春运神马的弱爆了,我们已经开始踩轮胎爬窗户了;打出租:一辆车过来,十拨人抢上去。这就是奋斗在国贸的各位上下班的真实写照,搏命啊木有!

### 记者调查

## 北京公交高峰期乘车如“打仗”

16日晚高峰,记者来到位于北京东三环国贸桥向东约2公里的大王坟东站,港湾式设计站台约有百米之长,尽管公交部门加派了人力维持秩序,但是混乱的场景仍然存在,没点霸气还真是难以回家。

17时许,乘客开始从四面八方向车站汇集,半个小时后,周边的国贸中心、万达广场、SOHO现代城等多个超大型写字楼群的下班族,加剧了这里

的拥挤程度,他们波浪般地涌入,一会儿工夫就把宽敞的站台淹没了。

记者粗略统计,在该车站停靠的共有10条左右在北京城区运行的公交,也有647、648、649等六七条到通州各地的车次,还有811、812、815、816、817等五条开往河北燕郊、大厂的城际线路。其中,815路除了常设的站牌外,还分别设立了“站席”“坐席”的临时站牌。

18时04分,编号为017249的公交车进站,栏杆内的乘客不约而同地往前拥,挨到车门前更是争先恐后,身材娇小的女子被推来搡去,甚至不用自己发力,便脚不沾地“浮”上了车。有拿大包的人生怕被挤出队伍,忙不迭地将包举过头顶。待到实在装不下为止,车外的人使劲推着,车门才能勉强关闭。记者观察,这辆车共有45个座位,却挤上了91名乘客。

## 公交撞人,众人合力抬车

事发广东佛山,抬车未能成功,消防员赶到救出伤者

2月17日13时许,在广东佛山市季华五路和普澜二路交界路口,湖北襄樊外来工赵有安被右转弯的公交车撞倒,两脚被轧在车轮下。经鉴定,他右脚骨折,左脚更需要植皮治疗。

17日13时30分,记者赶到现场时看到,事故现场已被清理,赵有安已被送往佛山市第一人民医院。目击者称,当时,赵有安正准备过马路,忽然,一辆123路公交车从季华五路右转,只听见“啊”的一声,他侧躺在地上,双脚已被轧在车轮底下。

围观的人想上去帮忙,但无能为力。“这么多人在,大家抬车吧。”不知是谁说了一句,现场交警、医护人员、公交司机、摩托司机,还有几名穿着西装的白领一下子都走了出来,十余人沿着公交车右前方一侧排开,一起出力抬车。“一、二、三!”持续几次之后,众人发现庞大的公交车纹丝不动。

半小时后,消防车赶到,消防队员先用千斤顶将车头抬起,将伤者救出,经初步诊断,赵有安右腿骨折。 据《羊城晚报》



众人合力抬公交车



▲赵有安双脚被轧在车轮下